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Start: 11:00 Uhr, 9. Juli 2018 

HERZLICH WILLKOMMEN! 

Anerkennung – (k)ein Problem: 

Wo stehen wir 2018? 



Eckdaten der Studierendenbefragung 2017
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 Anzahl Teilnehmer/innen: knapp 7.000 Personen

 Art des Aufenthalts: Studienaufenthalte (76%), Praktika (18%), Studium und 

Praktikum (6%) 

 Beteiligung nach Hochschulart: Universitäten (82%), Fachhochschulen 

(18%)  

 Zielregionen: Bologna-Raum (70%), Nordamerika (10%), Asien (8%), 

Lateinamerika & Karibik (6%)   

 Studienfächer: Wirtschaftswissenschaften (21%), Sprachwissenschaften 

(10%), Sozialwissenschaften (10%), Naturwissenschaften (10%), 

Ingenieurwissenschaften (9%)  



Zusammenfassung der Ergebnisse in puncto 

Anerkennung 

3

 Drei Viertel (75%) aller Lehrveranstaltungen wurden anerkannt. 

 56% der Befragten beabsichtigten eine vollständige 

Anerkennung.

 53% der Befragten hatten Aussicht auf die vollständige 

Anerkennung.

 Wunsch und Wirklichkeit:    

75% der Befragten mit dem Wunsch nach vollständiger 

Anerkennung haben diese erreicht.



Zusammenfassung der Ergebnisse in puncto 

Zufriedenheit 
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 75% der Befragten sind mit dem Umfang der Anerkennung 

zufrieden.

 60% der Befragten sind mit dem Verfahren zur Anerkennung 

zufrieden.

 93% der Befragten sind mit dem Auslandsaufenthalt zufrieden.



Panel I: Small is beautiful? 

Anerkennung nach Art und Größe der Hochschule 
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 Die Anerkennung ist an Fachhochschulen höher als an 

Universitäten
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Panel I: Small is beautiful? 

Anerkennung nach Art und Größe der Hochschule 
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 Die Anerkennungsquote ist an kleineren Hochschulen     

höher als an großen Hochschulen
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Panel II: Far away is the best?  

Anerkennung inner- und außerhalb des Bologna-Raums
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 Kein sichtbarer Bologna- oder Erasmus+ - Effekt

Bologna-Raum 

Außerhalb des Bologna-Raums 



Panel II: Far away is the best?  

Anerkennung inner- und außerhalb des Bologna-Raums
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 Anerkennung nach Regionen 
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Möglichkeiten des Widerspruchs – die große Unbekannte?
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 Hatten Sie Informationen über die Möglichkeit, Widerspruch 

gegen die Entscheidung einzulegen?
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Möglichkeiten des Widerspruchs – die große Unbekannte?
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 Überlegung, Widerspruch einzulegen gegen das 

Anerkennungsergebnis
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Gründe der Ablehnung – kritische Reflexion 
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 Begründung der Hochschulen für versagte Anerkennung
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